

·讨论篇·

在抗日战争史研究中学者们对一些问题持有不同观点。对本刊发表的文章，读者亦有提出商榷意见的。本刊愿意为不同观点的争辩提供论坛，相信这对活跃研究气氛，推动学术发展是有益的。

——编者

抗日战争有无战略反攻阶段问题

王 桧 林

关于抗日战争有无战略反攻阶段问题，有两种意见：一种说有，一种说没有。长期以来这两种意见争论不休，因此讨论一下这个问题是有必要的。

首先应明确两个问题：

(一)有无战略反攻阶段，不是指的国民党战场，而是指的解放区战场。1945年8月日本帝国主义投降时，国民党战场刚刚经历了豫湘桂战役的大溃败，对国民党军来说没有战略反攻问题。

(二)这里说的是战略反攻不是战役进攻。在战役上中国共产党向来是主张速决的进攻战的，在抗日战争中也是这样做的。

解放区战场到底有无战略反攻阶段，这要从中国共产党对抗日战争的战略规定和实际战争历程两方面来考察。

首先看毛泽东关于战略反攻的抗日战争军事学的规定，按毛泽东的说法，这场中日战争在我方要经历三个阶段，即战略退却(或叫战略防御)、战略相持、战略反攻，第三个阶段何时到来，要看

敌我双方军事力量的变化，即变化到大体上我强敌弱的时候。毛泽东在《论持久战》中说：“在这个时间内（按指战略相持阶段），敌我力量对比将发生巨大的相反的变化，中国将逐渐上升，日本则逐渐下降。那时中国将脱出劣势，日本则脱出优势，先走到平衡的地位，再走到优劣相反的地位。然后中国大体上将完成战略反攻的准备而走到实行反攻、驱敌出国的阶段。”他在《论新阶段》中又说：“由于第二阶段中敌之困难与我之进步俱日增，又配合着国际有利于我不利于敌之形势，就使敌强我弱敌优我劣的原来状态逐渐发生变化，进到在全局上看来日益于敌不利而有利于我之局面，先到敌我平衡，再到我优敌劣，彼时，就可转入我之反攻、敌之退却的第三阶段了。”

毛泽东这些论述是正确的，是我们考察战略反攻阶段所依据的原则。

那么，在日本投降前夕，中国抗日战争是否具备了上述反攻条件呢？1944年夏以来约一年时间内，解放区战场战争进展情况和敌我力量对比估计，如下面的材料所示：

1944年7月6日《解放日报》发表中国共产党中央委员会发布的抗战七周年纪念口号，其中说：“纪念七七，敌后军民要再接再励，更有效地打击敌人，巩固和扩大抗日根据地，配合正面战场，阻止敌人的进攻，驱逐敌人出中国！”

1944年12月15日，毛泽东在陕甘宁边区参议会上做《一九四五年的任务》演说，他说：“我们必须把一切守备薄弱，在我现存条件下能够攻克的沦陷区，全部化为解放区，迫使敌人处于极端狭窄的城市与交通要道之中，被我们包围得紧紧的，等到各方面的条件成熟了，就将敌人完全驱逐出去。”同时他强调：“敌人的进攻（‘扫荡’）是不会停止的，我们应该经常警惕，随时准备用反‘扫荡’粉碎敌人的进攻，没有这种警惕是不对的。不要以为我们强了，敌人弱了，敌我力量对比形势现在已经改变了。须知敌人还是强的，它绝不会忘记向我们进攻。我们还是比敌人弱，我们还要做很

大的努力，并执行正确的军事政策及其他政策，才能改变这种形势。只有到了我们占优势的时候，敌人进攻这回事才会成为不可能了。”

1945年5月10日《解放日报》社论《庆祝欧洲反法西斯战争胜利结束》中说：“我们中国人民已在八年的对日战争中锻炼出一支强大的将近百万的人民军——八路军、新四军，并有广大的解放区作抗战的重心。但是，在达到胜利的过程中，我们仍须克服横在眼前的重大障碍。日本侵略者虽已在太平洋上遭受严重的挫败，在中国解放区战场上遭受重大的打击，然而他的力量还是强大的。”

1945年7月7日，《解放日报》发表社论《纪念抗战八周年》，它对战局的估计的基调仍与以前相同。它说：“摆在我们面前的困难和障碍，首先是日本侵略者还有力量，它还拥有强大的陆军及虽受损失而仍然相当有力的海空军，它还有相当优越的战略地位，盟军在太平洋上交通线的漫长，及接近日本本土的幅员广大的屯兵场与数量足够的前进基地的缺乏，都使日本法西斯加强抵抗的信心，准备持久的挣扎……这就是说：在彻底打败日本侵略者的路上，还有一段复杂艰难的历程，不应该低估敌人的战斗力而盲目乐观……”

上面这些材料清楚地说明，直到日本帝国主义投降之前，不论是整个抗日战争，还是解放区战场，敌强我弱的力量对比并没有改变，战略反攻的条件还没有成熟，因而抗日战争战略反攻阶段也就没有到来。

在日本投降之前，战略反攻条件并未具备，战略反攻阶段并未到来。因此，八路军、新四军对日军的作战在性质上不是战略反攻而是战役的战斗的进攻。在日本投降之后，按一般道理说，就只有接收问题没有作战问题，更不用说战略大反攻了。但在1945年8月日本投降时，主要是在日皇宣布投降之后，解放区战场又确有大规模反攻作战的事实，这又是怎么一回事呢？这只能从日本投降的具体情况寻求答案，从中国的政治军事情况寻求答案，从国共之间

的矛盾斗争上寻求答案。

当时各种错综复杂的具体历史情况如下所述：

1945年5月8日，德国投降。

6月22日，日本天皇对战争最高指导会议成员表示结束战争的意图，因为战争再继续下去日本将蒙受更大的损失和破坏。

7月2日，冲绳岛作战结束。自本日起到28日，美国战略空军第二航空队从马利亚纳群岛出动B—29重型轰炸机1800架次以上，轰炸日本九州、四国、关东地区，大阪、神户、名古屋等地。

7月10日至8月15日，美国海军第三舰队第三十八特混编队舰载机编队出动飞机约1200架次，袭击日本东京地区各机场和工业区，击毁地面飞机72架，击沉日本海军作战舰艇约148艘，沉伤运输舰1500余艘。

8月6日，美军在广岛投下原子弹。

~~8月8日~~苏联对日宣战。苏军向中国东北、朝鲜、库页岛展开进攻。

8月9日，毛泽东发表《对日寇的最后一战》。他说：“由于苏联这一行动（按：指对日宣战），对日战争的时间将大大缩短。对日战争已处在最后阶段，最后地战胜日本侵略者及其一切走狗的时间已经到来了。”他要求八路军、新四军“猛烈地扩大解放区，缩小沦陷区”。

8月9日，美军在长崎投下第二颗原子弹。

8月10日，日本天皇在御前会议上决定接受波茨坦公告。日本通过中立国瑞士、瑞典向盟国发出乞降照会。

同日，八路军延安总部朱德总司令向解放区所有部队发布命令，命令解放区各部队向敌伪发出通牒，限期投降，如遇抵抗，坚决予以消灭。

8月11日，八路军延安总部朱德总司令连续发布六道命令，命令华北、华中和华南各解放区的人民军队迅速前进，收缴日伪军武装，接受日伪军投降。

同日，蒋介石下达三道通令，其主要内容分别为：一，国民党军队“积极推进”，“勿稍松懈”。二，“沦陷区地下军及各地伪军，各就现驻地点，负责维持地方治安”。三，中共领导的解放区军队“应就原驻地驻防待命，勿再擅自移动”。

8月12日，国民党政府军事委员会下令“中共军勿动候命”。

同日，麦克阿瑟以远东盟军总司令名义，对日本政府和中国战区的日军下令，只能向国民党政府投降，不得向中国共产党领导的抗日武装力量投降。

8月13日，第十八集团军总司令朱德致电蒋介石，坚决拒绝其8月11日要解放区军队“就原地驻防待命”的命令。

8月15日，日本天皇向全国广播，接受波茨坦公告，向盟国无条件投降。

同日，朱德向侵华日军总司令冈村宁次发布停止一切军事行动、立即投降的命令。

同日，蒋介石电冈村宁次，要日军：据守城市，等待国民党军接防；抵抗八路军、新四军的进攻。

8月23日，国民党政府把关于受降补充规定交给日本降使今井武夫，其内容为：(1)日军在把武器交给国民党政府之前，应负责作有效之防御；(2)驻华日军应采取有效措施对付共产党军队，任何据点如果为非国民党军队占领，日军应负责收回，再交国民党军队。随后今井武夫把补充规定转交冈村宁次。

9月2日，在停泊于东京湾的美国军舰密苏里号上举行日本投降签字仪式。

同日，国民党军队抢占南京、上海，开始空运大批军队至原沦陷区各大城市及军事战略要地。

9月9日，何应钦在南京接受冈村宁次签字的投降书。中国的抗日战争完全结束。

以上这些材料说明，就中国来说，抗日战争的胜利是在极其特殊的条件下到来的。在中日战争期间，形成了非常复杂的国内外

关系，产生了极其复杂的国共关系。由于这些关系，在中国胜利，日本投降之时，就使战争双方（胜方与败方），胜者的国共两方，都处于极其复杂的政治关系之中。军事上的复杂关系，是当时复杂的政治关系的一种表现。这样就产生了不能以一般战争的逻辑去理解的问题。这些问题有的是浮在表面上的，有的则隐藏在表象之后，这些问题都是政治问题军事问题纠缠在一起的。这里我们做三点揭示和分析：

（一）所谓大反攻或战略反攻主要是在日本宣布投降之后进行的。在敌人宣布投降之后还要进行大反攻，在逻辑上是说不通的，在事实上却是存在的。中国共产党提出大反攻和进行大反攻的时候，是日本决定投降和宣布投降的时候。日本投降是在下列具体情况下出现的：（1）美军大规模轰炸日本本土并投下了原子弹；（2）苏联出兵中国东北和朝鲜（这里不是说中国抗战胜利的全部原因）。日本无力支撑战局只好投降。日本投降对中国来说，是出乎意料之外地突然到来的，此前中国并没有具备战略反攻的力量，八路军、新四军也没有大反攻的准备（这从上面引证的材料中完全可以看出）。所谓的大反攻是在敌人宣布投降、停止军事行动之后进行的。这样的大反攻不是毛泽东抗日战争军事学上规定的那种战略反攻。

（二）这种大反攻是拒降与受降之战。日本既然已宣布投降，为什么还有八路军、新四军同日军作战呢？这是因国共之间存在尖锐的斗争而日本当局又站在国民党一边造成的。在日本宣布投降以后，国民党政府不准八路军新四军受降，并命令日军在国民党军接收之前保守占领的城市和战略要地，等候国民党军前往受降。在此期间，如果八路军、新四军来攻，日军就要作战，守住这些地方。日军按国民党的命令行事，共产党要求日军缴械投降，日军拒绝投降。因此日本宣布投降之后，在解放区战场，战争不仅没停而且规模更大。八路军、新四军的大反攻就是这样出现的，这种大反攻是拒降与受降的战争，是一种特殊情况下的战争。

这种情况下的战争具有自己的特点。日本宣布投降之后，日军不再主动出击，只是守住据点，八路军来攻时，他们进行防御作战，拒绝投降。但国民党政府接受日军投降的地点不可能太多，日军因为集中就把许多据点放弃了。这样许多原为日军占领的城镇就落入八路军手中。在东北情况更为特殊，日军是向苏军投降的，苏军撤离后，大量城市（包括哈尔滨那样的大城市）和乡村，未经作战就落入解放军手中，这和一般情况下的反攻作战有很大的不同。

（三）八路军同日军之间的受降拒降之战实际上是共产党与国民党之间争夺抗战胜利果实的斗争。八路军、新四军长期在敌后作战，开辟了广大的解放区，日军占领的许多交通线和大中小城市，很多处于人民军队的包围之中或控制之下。日本宣布投降以后，这些地区的受降应当由八路军、新四军执行；但国民党政府要抢占抗战胜利果实，不准八路军、新四军受降。国民党军事当局命令日军负责守住据点，等待国民党军来接收，如人民军队来攻，还要作战。所以直接作战的是人民军队同日军，而实质上是国民党与共产党争夺抗战胜利果实的斗争。这和日军投降之前八路军从日军手中收复失地，在实质上是不同的。这是观察问题的根本所在。

总之，根据以上的分析，我认为：从抗日战争实际进程来看，从毛泽东阐述的抗日战争军事学来看，在日本宣布投降之前，战略反攻阶段并未到来，在日军投降之后再出现一个战略反攻阶段，逻辑上是说不通的。在日本宣布投降之后，虽然人民军队仍在同日军作战，但这种表面现象的背后是国共两党争夺抗战胜利果实的斗争，这和以前从日军手中收复失地是不同的。把八路军、新四军的这种作战叫做反攻或大反攻是可以的，但说抗日战争有个战略反攻阶段似乎不太恰当。说中国的抗日战争没有战略反攻阶段比说有战略反攻阶段更符合实际一些。

（作者单位：北京师范大学历史系）